

## 洛阳·聚焦

## 支教非洲:18岁洛阳姑娘的爱与梦



郭思佳(右三)与乌干达儿童在一起



郭思佳戴着非洲儿童为她编织的手环,非洲儿童与她嬉戏

(图片由被采访者提供)



核心提示

□记者 王妍

十一假期,正在江南大学读大二的洛阳姑娘郭思佳回到家中。但这个假期并不轻松,她的日程都排得很满。

忙碌源于她和朋友为非洲乌干达的贫困学校和儿童发起的“亲亲童梦”公益明信片计划。今夏,18岁的郭思佳独自从洛阳出发前往乌干达,在当地乡村小学做了一个半月义工,这次非洲之行让这个洛阳姑娘的生命有了微妙而神奇的变化……

## 【追梦行】支教非洲,不一样的18岁

刚到乌干达,郭思佳迫切想要了解周围的一切,在村子和学校里转了一天,晚上推开宿舍门,她被眼前的一幕惊呆了:宿舍里一片狼藉,背包里的东西被倒了出来,人民币散落一床,当地货币乌干达先令不翼而飞……

郭思佳顿时蒙了,短暂的大脑空白后,她告诉自己:淡定,这是自己将要面对的生活。

18岁的郭思佳能歌善舞,爱好画画、写作、摄影等,她身

上那股独立、勇敢的劲儿令人钦佩。高考后,她背着背包“穷游”东南亚五国,经历过身无分文、举目无亲的窘境,也感激绝望时得到的热心帮助。刚上大一,她便与大四学长PK,竞选学生会主席……

支教乌干达,源于她加入的AIESEC国际大学生社团。AIESEC是全球性的学生组织,每年寒暑假,都会组织大学生到世界各地开展援助活动。许多人做义工,会选择熟悉的地方或

熟悉的同伴,但郭思佳觉得,走出去就是为了跳出平时的圈子,体验多元文化,于是她成了学校唯一申请支教乌干达的人。

乌干达是位于赤道上的东非国家,郭思佳的支教地点是乌干达首都坎帕拉附近农村一所小学。这所学校有200多个孩子,其中60多个是孤儿,20多个是艾滋病病毒携带者。做义工所需的费用,是她从旅游网站“蚂蜂窝”上申请的1万元旅行基金。

## 【苦中乐】生活不易,但“思佳爱乌干达”

郭思佳说,乌干达的教育相对落后,小学三年级的孩子还要靠掰手指计算10以内加减法。郭思佳负责教小学1到3年級的英语、数学及阅读,每天4节课,课余时间除了和孩子们在一起,她还喜欢背着相机四处拍摄——直到有其他国家的志愿者告诉她:这样做很危险。

“带着相机上街很容易被抢。”郭思佳说,来乌干达之前,

有学长告诉她这里和非洲其他国家相比较为安全,她到之后才明白,“较为安全”仅指没有战乱、恐怖袭击,但贫穷、医疗卫生和治安问题仍令人担忧。

郭思佳到乌干达的第二天,房间失窃,第三天,戴的项链被人抢走。村里几乎没有医疗卫生设施,唯一的饮用水源是一个被垃圾环绕的“臭水塘”,疟疾和艾滋病肆虐……国内的朋友纷纷叮嘱

她要小心,可“心大”的她很快忽略了,和当地的孩子们打成一片。

课余,郭思佳把蔡依林的歌曲《日不落》融入乌干达元素教给孩子们。一个长年与母亲分隔的孩子对郭思佳说:“谢谢你教会我唱中文歌,如果我妈妈听到,她会很高兴的。”一个女孩儿则用细丝线编成手镯,在上面编织出“SiJia loves uganda(思佳爱乌干达)”的字样……

## 【大能量】支教学校受困,她发起公益行动

去乌干达之前,郭思佳以为她能做的就是多陪伴孩子们。然而,到了那里之后,这个身材娇小的姑娘爆发出大能量,干了一件连自己都没想到的“大事”!

郭思佳支教的学校十分贫困,大部分钱用来给孩子们购买玉米、豆子等食物,无力提高

教育水平。校方想购买一块土地种植粮食,却始终凑不齐购地需要的4万元。

“如果能买下这块地,就能帮助学校解决长期发展的问题。”于是,郭思佳和一名在肯尼亚做志愿者的朋友联合发起了“亲亲童梦”公益明信片计

划,通过淘宝网售卖写有非洲孩子亲笔祝福的明信片,为当地学校筹款。

“每张明信片标价19.9元,大概卖出了394张,我离开乌干达前,学校的师生们已开始在那块土地上播种了!”郭思佳开心地说。

## 【回应质疑】一个人不可能得到所有人的肯定

回国后,郭思佳的“非洲之行”被媒体报道,她仍继续推广“亲亲童梦”公益明信片计划,希望孩子们能得到更多帮助。然而,伴随着肯定与赞扬,也有质疑声传来。

先是“亲亲童梦”公益明信片计划遇挫,由于乌干达网络、物流都不发达,网友买了明信片后,需40天左右明信片才能到达国内。一些网友付款后收不到明信片,质疑郭思佳打着公益的幌子敛财。还有网友说,中国还有许多贫困的

地方,干嘛要跑到非洲支教,这是作秀……

这些议论让郭思佳很气愤。她说,她在国内也热衷公益,通过公益团体周末到社区陪伴脑瘫人士,已有一年多。今年寒假,她计划到山区支教,已列入日程……

最初的气愤过后,郭思佳渐渐冷静下来:“一个人不可能得到所有人的肯定,自己经历了就好,或许这就是成长吧!”她不再理会谩骂,而是耐心地给明信片购买者道歉、解释,尽最大努力推广“亲亲童梦”。

## 【对话郭思佳】独立、多元、勇敢

洛阳晚报记者(以下简称“晚”):“穷游”五国、支教非洲、发起公益行动……你怎么会想到做这些?

郭思佳(以下简称“佳”):这得感谢我妈。(笑)从小,她对我就是“放养”的态度,画画、弹琴、跳舞……我喜欢什么她就让我做什么,不喜欢就算了,从不强迫我考级什么的。我想做的事,她会帮我分析利弊,但不会帮我拿主意,她说“你的生命你负责”。

晚:你的行为与价值观,在你的同龄人中属于主流吗?

佳:还是少数,许多人会羡慕我,觉得做这些很酷,但自己不愿做。大家考虑得更现实些,比如成绩、

找工作、考公务员等。

晚:相比之下你是理想主义者?

佳:我会抱着理想不撒手一直去努力,但也不算纯理想主义吧!比如我想学艺术设计,但考虑到现实,不得不在一个理科专业天天跟数学、物理打交道。(笑)

晚:非洲之行对你有哪些改变?

佳:挺多的。在世界另一端,一个原本与我毫不相干的地方,忽然就成了我生命的一部分,从此建立了联系,我觉得这就是生命的神奇之处吧!那些经历让我能更好地面对、处理生活中的各种状况。经历过苦难,才知道怎么过好以后的生活。